

· 资讯 ·

## 门头沟区获评“中国诗歌之乡”

北京商报讯(记者 方彬楠)门头沟区日前先后被中国诗歌学会、北京市作家协会评为“中国诗歌之乡”和“北京诗歌之乡”，成为全国惟一享有“双诗歌之乡”的地区。

据介绍，门头沟区历史悠久、人文气息厚重，诗词歌赋源远流长，各个历史时期均有诗歌诗词流传的记载。近年来，为进一步弘扬门头沟的诗歌文化，门头沟区积极组织和支持诗歌活动。此外，门头沟区坚持十余年诗歌进校园活动，协助中小学进行诗歌素质教育，使该区的诗歌文化得以传承延续。”门头沟区委宣传部常务副部长马占军说。

“下一步，我们将充分发挥地处西山永定河文化带的资源优势，进一步加强对门头沟区诗词文化的研究、开发和利用，努力使国家级诗歌文化盛会能够落户我区，打造具有鲜明特色的地区诗歌文化品牌，在推动地区文化建设发展的同时，也助力地区经济转型发展。”门头沟区委宣传部部长张金玲说。

## 去年海淀演出市场票房3.46亿

北京商报讯(记者 冯秀英)在以“文化科技融合重塑海淀创新发展新动力”为主题的海淀区演出联盟成立五周年纪念会上，北京商报记者了解到，海淀区已拥有“海之声”新年演出季、中关村儿童演出季和中关村金秋演出季三大品牌，先后支持了300余家中外优秀演出团体、4000余场精品演出供市民欣赏。2017年海淀区演出市场票房达3.46亿元，占全市演出市场份额的20%。

北京市文化局副局长关宇对此指出，海淀区通过成立演出联盟，探索出一条行之有效的运行模式。特别是海淀区演出联盟汇聚区域资源，以低价票的方式提供精品文化供给，让百姓真正得到了实惠。

## 怀北河防口古关大集腊月二十四迎客

北京商报讯(记者 方彬楠)悠长悦耳的叫卖声抑扬顿挫，天南海北的商品琳琅满目，锣鼓喧天的大鼓舞狮不绝于耳、摩肩接踵的人群欢呼雀跃，这番热闹景象就是每年怀柔区怀北镇河防口村古关迎春大集。2月9日(腊月二十四)至11日(腊月二十六)，第四届怀北镇河防口村古关迎春大集将举办，现场布置以及以物易物的购物模式将让市民体验一把当年北方“茶马古道”的感觉。

河防口处在南北交通“茶马古道”的南端，平原与山区的交接，作为“京北古道”的一部分，这里是古代中原与北部游牧民族贸易商通的重要通道。本次大集怀北镇深挖北方“茶马古道”内涵，引进云南褚橙状元的鲜花饼、湖南湘西的腊肉、云贵高原的天然稻米、广桂大地的罗汉果、桂花糕、江浙的坚果、西北的枸杞红枣坚果等60余种游客喜闻乐见的商品，更有来自怀北镇村民自发的农贸集市友情加入，让长城脚下再现旧时古关边贸的买卖场景。

## 中国创新挑战赛(北京)现场赛收官

北京商报讯(记者 冯秀英)由科技部火炬高新技术产业开发中心和北京市科委共同主办，北京技术交易促进中心承办的第二届中国创新挑战赛(北京)现场赛日前收官。

挑战赛现场，39个需求单位与58个挑战方进行了竞争性对接谈判，最终“碎煤加压气化高浓污水处理”、“大豆毛油中转基因检测技术攻关”和“全方位新特色小镇综合环保项目的研究”等7组项目意向对接成功，预计经济效益达1.5亿元。

据介绍，本届挑战赛突出“众包”的特色，围绕需求集聚资源、配置资源。大赛主办方以需求为核心，紧扣创新关键点，调动、整合各类资源，打通服务环节，提升了政府创新服务能力。

## 全国科技创新中心建设提速

北京商报讯(记者 冯秀英)2月5日，北京市委、市政府召开2018年全国科技创新中心建设工作会议。北京商报记者获悉，北京科技创新中心建设取得了重要进展，2017年部署启动的215项工作任务和重点项目全面推进，经第三方机构跟踪评价，完成率超过96%。

“北京市的原始创新和自主创新能力进一步增强。”北京市科委主任许强表示，面向世界科技前沿，面向经济主战场，面向国家重大需求，北京涌现出一批重量级原创成果，成立一批新型研发机构，建设一批标志性成果和装置，一批技术成果改进民生福祉成效显著。2017年，北京地区单位获得国家科学技术奖78项，占全国通用项目获奖总数的36.1%。

其次，北京“三城一区”呈现新格局。根据定位，北京正在以“聚焦、突破、搞活、升级”四个关键词发力“三城一区”建设。具体为：聚焦中关村科学城，建设具有全球影响力的科技创新策源地和自主创新主阵地；突破怀柔科学城，建设世界级原始创新承载区；搞活未来科学城，打造全球领先的技术创新高地；升级北京经济技术开发区，打造高精尖产业主阵地。数据显示，2017年，“三城一区”地区生产总值(GDP)在全市占比超过30%，同比增长8.3%。其中，中关村科

截至2017年底



北京市拥有国家高新技术企业2万余家，规模以上高新技术企业全年总收入预计超过2.2万亿元，科技型企业超过50万家。

独角兽企业达67家，在全球仅次于硅谷。综合科技创新水平位列全国省区市首位。

万人发明专利拥有量94.5件，是全国平均水平的9.6倍。技术合同成交额4485亿元，同比增长13.8%，在全国占比33.4%。中关村示范区总收入超过5万亿元，保持11%的增速。截至2017年底，全市拥有国家高新技术企业2万余家，规模以上高新技术企业全年总收入预计超过2.2万亿元，科技型企业超过50万家。独角兽企业达67家，在全球仅次于硅谷。北京综合科技创新水平位列全国省区市首位。

“2018年，北京在建设科技创新中心方面重点是四个方面。”许强表示，一是积极承接重大科技任务，服务国家创新战略；二是加强顶层设计，高水平推进“三城一区”建设；三是紧抓改革开放40年契机，不断深化改革扩大开放；四是深化供给侧结构性改革，促进高质量发展。

值得关注的是，创新发展新动能正在北京加快形成。据统计，2017年，北京输出津冀技术合同成交额同比增长31.5%。全年新经济实现增加值9085.6亿元，同比增长9.8%，占全市经济的比重为32.4%。

数据是最好的佐证。2017年，北京全社会研发经费支出占地区生产总值的6%左右，居全国首位。

贾丛丛/制表

## 去年丰台为小微企业减免税1.7亿余元

北京商报讯(记者 方彬楠)记者日前从丰台区获悉，截至2017年12月31日，丰台区国税局和地税局企业所得税小微企业户数为3.5万余户，减免税额共计1.7亿余元，其中享受纳税所得额上调政策的新增企业741户，减免税额4446.92万元。减免税金额增长幅度显著，扩围小微企业减税规模占比达到了25.95%。近年来，丰台国税、地税局多措并举，致力于深化“放管服”改革，构建优质、高效、便捷的办税系统，全面落实减税政策，释放政策红利，激发企业活力，进一步优化

丰台区营商环境。

“真没想到办税是这么简单方便。本以为像我这样从来没办过税的人至少要到国税、地税跑几趟，结果一小时把缴增值税、个人所得税的事都办完了，给税务部门点赞。”黄先生手里拿着刚刚开出的增值税发票和个人所得税缴税凭证说。

2017年4月1日，丰台区国地税联合办税服务厅正式成立，“进一家门，办两家事”的办税新常态得以延续和巩固。联合办税服务厅内设有统一的税务标识、分区标识、窗口标识，让办税指引一目了然。同时，丰

台国税、地税局共同开设24小时自助办税区、咨询宣传区、“互联网+自助办税”体验区、业务办理区，实现了国地税联合开展服务。

“优化营商环境是一场攻坚战，更是一场持久战。特别是结合首都城市战略定位，更要坚持首善标准，重点突破，持续创新。”丰台地税局相关负责人表示，下一步将不断总结优秀经验和成功做法、不断学习国内外先进经验、不断创新优化服务管理举措，加强与其他部门联动配合，为区域营商环境的优化营造良好局面。

(上接D3版)

## 夜幕下的中关村

在中关村示范区，人工智能芯片、自动驾驶、生物医药、新材料等前沿产业领域涌现出一大批全球领先的科技成果转化应用，正从科技创新的“跟跑者”，转变为前沿科技领域的“并跑者”、局部领域的“领跑者”。

目前，中关村形成了以新一代信息技术、生物、节能环保、新材料、新能源与新能源汽车、航空航天、高端装备制造为代表的产业集群，成为我国战略性新兴产业的策源地。其中，新一代信息技术产业规模近1.8万亿元，约占全国11%，

是2011年的2倍，集聚了联想、百度、京东、小米、奇虎360等一批龙头企业；节能环保产业规模约5900亿元，占全国1/10，已成为国内大型的节能环保产业研发服务和技术辐射中心。数据显示，2017年，中关村示范区总收入超过5万亿元，保持11%的增速。

在这份成绩单背后，是中关村创新创业者的情怀与不懈，支撑起了中关村示范区过去、现在和未来。

在北京社科院副院长赵弘看来，中关村示范区是北京创新驱动发展的主引擎；“高精尖”经济结

构的支撑，更是北京创新发展的活力源泉。中关村示范区不仅是首都经济发展新动能，也是京津冀协同发展、全国经济发展辐射源和创新高地。经过几十年的打造，现在中关村示范区环境越来越优化、活力越来越迸发，创新成果呈现出集中爆发的阶段。”

在每一位中关村创新创业者的心中，其实都有一份对未来的美好期盼。“面朝大海，春暖花开。”中关村人静下心来不分昼夜的创新与前行，这也正是他们追求的幸福。

北京商报记者 方彬楠